

3-ம் ஈழப் போரை நடத்த படையினர் தயாரா?

விலை ரூபா 5-00

ஈழநாடு

EELANADU
NATIONAL TAMIL DAILY

பக்கம் 37 நெடுவனாறுவர ஆண்டு 2026 சித்திரை 5 இதழ் 70
யாழ்ப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 18-04-1995

கிழக்கில் படையினர்

போருக்கான செயற்பாடுகளில்

தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளனர்!

கரிகாலன் தெரிவிப்பு

[யாழ்ப்பாணம்]

அரசுக்கும் - விடுதலைப் புலிகளுக்குமிடையில் மோதல் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தம் அமுலுக்கு வந்து பேச்சுக்கள் நடைபெற்றுவரும் கிழக்கிலும் வேளையிலும் இராணுவத்தினர் கிழக்கு மாகாணத்தில் போரை நோக்கிய செயற்பாடுகளில் தீவிரமாக ஈடுபட்டு வருவதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது.

தமிழீழ அரசியல் துறை துணைப்பொறுப்பாளர் திரு. கரிகாலன் நேற்று நடாத்திய பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

கிழக்கு மாகாணத்தில் இராணுவத்தின் இன்றைய நிலை பற்றி திரு. கரிகாலன் மேலும் தெரிவிக்கையில், கிழக்கு மாகாணத்தில் படையினர் தடது முகாம்களையும், சோதனைச்சாவுகளையும் நான்கு நாள் பலப்படுத்திக் கொண்டே இருக்கின்றார்கள். மட்டக்களப்பு, அம்பாறைப் பகுதிகளில் இராணுவத்தினர் வீதிகளிலும் ஒழுங்குகளிலும் இரவு-பகலாக இராணுவப் பயிற்சிகளில் ஈடுபட்டு வருகின்றார்கள்.

இராணுவ சிவில் நிர்வாகம்

மோதல் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தில் போராளிகள் ஆயுதங்களுடன் நடமாடக்கூடாது என்று ஏதும் குறிப்பிடப்படவில்லை. ஆனால் கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள இராணுவத்தலைமையகங்கள் போராளிகள் ஆயுதங்களுடன் நடமாடக்கூடாது என்று தாங்களே சட்டத்தைப்போட்டு அமுல்படுத்தி வருகின்றன.

இதனால் எமது போராளிகளின் நடமாட்டத்தையும், பொது மக்களின் நடமாட்டத்தையும் கட்டுப்படுத்தி ஒரு இராணுவ கெடுபிடிக்குள்ளே தற்போதும் வைத்திருக்கிறார்கள்.

இதுபற்றி அரசுபிரதிநிதிகளுடன் நாம் நடாத்திய ஒவ்வொரு கட்டப் பேச்சுக்களிலும் சுட்டிக்காட்டிய போதிலும் இப்பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு காண்பதற்கு அரசு எந்த ஒரு முயற்சியும் செய்ததாகத் தெரியவில்லை, மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் குறிப்பாக, படுவாங்கரைப்பகுதி, வாகரைப்பகுதி போன்ற இடங்கள் அனைத்திலும் இராணுவம் ஒரு சிவில் நிர்வாகத்தை நடாத்தி வருகின்றது. பிரகடனப்படுத்தப்படாத ஒரு பொருளாதாரத் தடையைவிடுத்து பொதுமக்களை மிகவும் இம்சைக்குள்ளாக்கி வருகின்றது.

கிழக்கில் இராணுவ தர்பார்

கிழக்கு மாகாணத்தில் அரசியல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதற்கு விடுதலைப் புலிகளுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டிருப்பதாக ஜனாதிபதி சந்திரிகா கூறிவருகின்றார். ஆனால் தியாகி அன்னை பூபதியை நினைவுகூறும் நிகழ்ச்சிகளுக்கு இராணுவம் தடைவிதித்துள்ளது.

மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களில் நடைபெற்ற கூட்டங்கள், ஊர்வலங்களை படையினர் குழப்பியதுடன், அதில் பங்குபற்றிய பொதுமக்களையும் தாக்கியுள்ளார்கள். இவற்றையெல்லாம் நாம் பார்க்கும்போது இராணுவம் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரிகேடியரின் தந்திரம்

போராளிகள் தமக்குத் தேவையான பொருட்களை எடுத்தல் செல்லும் போது இராணுவம் சும்மா இருக்கின்றது. ஆனால் பொதுமக்கள் பொருட்களை எடுத்துச் செல்லும் போது சோதனைச் சாவடிகளில் வைத்து பறிமுதல் செய்வதுடன் பொதுமக்களை தாக்கியும் துன்புறுத்தியும் வருகின்றது. அண்மையில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பிரிகேடியர் வியாபாரம் செய்து வரும் பெண் ஒருவரிடம் ஒரு சோதனைச் சாவடியில் வைத்து கிரினைட் ஒன்றைக் கொடுத்து அதை மறைத்துக் கொண்டு மற்றொரு சோதனைச் சாவடி ஊடாகக் கொண்டு செல்லும்படி (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

'சண்டேரேம்ஸ்' கேள்வி

(கொழும்பு) மூன்றாம் கட்ட ஈழப் போரை நடாத்துவதற்குப் படையினர் தயாராக இருக்கின்றனரா? என்பது இப்பொழுதுள்ள மிகப் பெரிய கேள்வியாகும் என 'சண்டேரேம்ஸ்' பத்திரிகையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

★ தடை நீக்கப்பட்ட பொருட்கள் அனைத்தும் வடபகுதிக்கு அனுமதி

[கொழும்பு] அரசினால் தடைசெய்யப்பட்ட எட்டு பொருட்களைத் தவிர மற்றைய பொருட்களை தாண்டிக்குளம் இராணுவ முகாம் ஊடாக வடபகுதிக்கு எடுத்துச் செல்வதற்கு சோதனை முகாமில் உள்ள படையினர், நேற்று முன் தினம் முதல் அனுமதி வழங்கினார்கள் என்று கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. அப்பத்திரிகை இதுபற்றி மேலும் தெரிவித்திருப்பதாவது: கற்பூரம், பேற்றோல், மசல், எப்பை பக்களால் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

★ வடக்கு-கிழக்கு மக்களின் புனர்வாழ்வுக்கு 76½ கோடி ரூபா ஒதுக்கீடு

(கொழும்பு) வடக்கு - கிழக்குப்பகுதிகளில், பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு புனர்வாழ்வு அளிப்பதற்கு வரவு செலவுத்திட்டத்தில் 76 கோடி 50 லட்சம் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. கப்பல் போக்கு வரத்து துறைமுகங்கள், புனர்வாழ்வு புனரமைப்பு அமைச்சு இதனைத் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

அன்னை பூபதி நினைவு தினம்: கோட்ட ரீதியாக அடையாள உண்ணாவிரதம்

(யாழ்ப்பாணம்) தியாகச் சுடர் அன்னை பூபதியின் 7-ம் ஆண்டு நினைவின் இறுதி நாளாகிய நாளை 19-ம் திகதி புதன்கிழமை யன்று யாழ். மாவட்டத்தில் கோட்ட ரீதியாகப் பகலில் அடையாள உண்ணாவிரதங்களும், மாலைபில் நினைவுப் பொதுக்கூட்டங்களும் நடைபெறவுள்ளன. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

க. பொ. த. [சா/த] பரீட்சை: கெறுகேறுகளை மீளாய்வு செய்ய விண்ணப்பங்கள் கோரலு

(கொழும்பு) அண்மையில் வெளிவந்த க. பொ. த. சாதாரணதர பரீட்சை முடிவுகளை மீளாய்வு செய்வதற்கு பரீட்சை ஆணையாளரினால் விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. விண்ணப்ப முடிவு திகதி மே மாதம் ஐந்தாம் திகதியாகும். விண்ணப்பதாரிகள் தமது விண்ணப்பங்களை மே மாதம் 5-ம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் அனுப்பி வைக்க வேண்டும். விண்ணப்ப படிவங்கள் 30 X 20 சென்றி மீற்றர் அளவில் விண்ணப்பதாரிகளால் தயாரிக்கப்பட வேண்டும். பெறுபேறுகளில் குறிப்பிடப்படும். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஐக்கிய அரசுக் குடியரசில் இல. பணிப் பெண்ணுக்கு மரண தண்டனை

குழந்தையை குத்திக் கொன்றாராம் (கொழும்பு) ஐக்கிய அரசுக் குடியரசில் வீட்டுப் பணிப்பெண்கை பணி யாற்றிய இலங்கைப் பெண் மணி ஒருவருக்கு அவர் தமது முதலாளியின் மகளைக் கொலை செய்தார் என்ற காரணத்துக்காக மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சிலி மொகமட் பாருக் எனப் படுகின்ற இந்தப் பெண்மணிகடந்த ஓக்டோபர் மாதம் இந்தக் குழந்தையை கத்தியால் குத்திக் கொன்றதாக ஒப்புக் கொண்டிருந்தார். இதைத்தொடர்ந்து நீதிமன்றம் அவருக்கு மரண தண்டனை தீர்ப்பு வழங்கியிருந்தது. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

வரி விளம்பரம்

வைத்தியம்

செங்கண்மாரி (Hepatitis) இரப்பை அல்சர், ஆஸ்தமா மூட்டுவாதரோகங்கள் வலிப்பு நோய், பீரிசம், தலையிடி, தலை காலவியல், சருமநோய்கள், மாதவிடாய்க்குத்து, இரத்தப்போக்கு, வெள்ளைக்கிவி, கருவழிதல், மகப் பேறின்மை, வீரியக்குறைவு, மூலவியாதிகள், மூத்திர ரோகங்களில் பிரபலமானவர். சகல வியாதிகளையும் குணப்படுத்துவார். வேலையை வைத்திய கலாநிதி சி. இராசரத்தினம் 121, 2ம் குறுக்கு வீதி, பறங்கித்தெரு, யாழ்ப்பாணம். (சி-1420)

பணமகன் தேவை

34 வயதுடைய மணப் பெண்ணுக்கு அரசாங்க, கனியார்துறையில் பணி புரியும் மணமகன் தேவை. விபரங்களுக்கு: திருமதி. க. ராசலட்சுமி, 49, இராசாவின் தோட்ட வீதி, யாழ்ப்பாணம். (ஏ-4880)

கண்டெடுக்கப்பட்டது

வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபை பிரதி பிரதம செயலரின் அலுவலகத்தில் வேலை செய்யும் கே. ரி. இராஜகுல வீரசிங்கம் என்பவரது கடைமை சம்பந்தமான கடிதக்கோவை ஒன்று கண்டெடுக்கப்பட்டு ஈழநாடு அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. உரியவர் தகுந்த ஆதாரம் காட்டிப் பெற்றுக்கொள்ளவும்.

புலிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

- 1995-04-18 செவ்வாய் இரவு
- 8-02 ஊர்சுற்றும் ஒலிவாங்கி
- 8-20 தியாக தீபம் அன்னை யூபதி நினைவாக சிறப்பு நிகழ்ச்சி - விவேகானந்தன் எழுதிய 'பாரதமே உன்னை மீண்டும் பார்க்கிறோம்' - இந் நிகழ்ச்சியின் தொடர்ச்சி நாளைக் காலை இடம்பெறும்.
- 8-30 செய்திகள்
- 8-40 கருத்துக்களம் - இ. இராஜேஸ் வரன் எழுதிய 'பச்சோந்தி'
- 8-50 மலரும் மொட்டுகள்
- 1995-04-19 புதன் காலை
- 7-02 மாவீரவணக்கம்
- 7-15 நீங்கள் கேட்டவை
- 7-30 செய்திகள்
- 7-35 பத்திரிகைச் செய்திகள்
- 7-40 தியாக தீபம் அன்னை யூபதி நினைவாக சிறப்பு நிகழ்ச்சி - விவேகானந்தன் எழுதிய 'பாரதமே உன்னை மீண்டும் பார்க்கிறோம்'

தமிழீழ வாடுவோர்

- நிகழ்ச்சி நிரல்
- 1995-04-18 செவ்வாய் மாலை
- 5-01 சிந்தனைச் சிதறல்
- 5-02 எழுச்சிகீதம்
- 5-10 புதியவை
- 5-15 தமிழிசை
- 5-30 வாடுவோர் மதிப்புகள்-16
- 6-00 சிந்தனைக்குச் சிலவினாக்கள்
- 6-02 இவ்வாரம் இவர்
- 6-15 வினாக்கள் செய்திகள்
- 6-20 என் தெரிவு
- 6-30 மாலைநிகழ்ச்சிகள் யாவும் நிறைவுபெறும்.

ஐ.தே.பதியின் செயலரின் சூட்டுக்கேசில் போதைவஸ்து?

(கொழும்பு) ஐ.தே.பதியின் அந்தரங்கச் செயலாளரான பத்மாமகாராஜா அண்மையில் ஐ.தே.பதியோடு இந்தியாவுக்கு சென்றிருந்த போது சூட்டுக்கேசில் கொண்டுசென்றது போதைவஸ்து? என்று 'திரிசிங்கே' என்ற பத்திரிகை செய்தி ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது. இவர் இந்தியாவில் சென்ற போது ஏதோ ஒரு வித்தியாசமான பொருள் கொண்டு சென்ற படியால் பண்டாரநாயக்கா சர்வதேச விமானநிலையத்தில் உள்ள பரிசோதனை உபகரணங்கள் வித்தியாசமாகச் செயல்பட்டன. ஐ.தே.பதியின் செயலாளர் என்ற படியால் அவரது சூட்டுக்கேசில் பரிசோதனை செய்யப்படவில்லை அதனாலேயே 'திரிசிங்கே' பத்திரிகை இப்படியான ஒரு செய்தி ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது. ம.சி

'ஆகாஷ்' ஏவுகணையை இந்தியா மீண்டும் பரிசோதிக்கும்

(புதுடில்லி) இந்தியா தனது இடைத்தார ஏவுகணையான 'ஆகாஷ்' எனப்படும் ஏவுகணையை இவ்வாரத்திற்குள் பரிசோதனை செய்யவுள்ளது. ஒரிஸா மாநிலத்தின் சந்திப்பூர் என்னுமிடத்திலிருந்து தரையிலிருந்து விண்ணுக்கு தாவித் தாக்கும் வலிமை கொண்ட இவ் ஏவுகணையை விண்ணில் செலுத்தி பரிசோதிக்க இந்தியா திட்டமிட்டுள்ளது. 1990ல் வெற்றிகரமாக பரிசோதிக்கப்பட்ட 'ஆகாஷ்' ஏவுகணையை முடிந்தால் இவ்வாரமே இரு தடவை பரிசோதிக்கவும் விஞ்ஞானிகள் எண்ணியுள்ளனர். ஏழாவது தடவையாக தற்போது ஆகாஷ் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுகிறது. -சி

நடடாளுமன்ற ஆட்சி முறைக்கு மு. காங்கிரஸ் பச்சை கொடி

ஐ. தே. க. மேதனை பேரணிக்கு தடை அரசின் போக்கிற்கு கண்டனம்

(கொழும்பு) ஐ. தே. க. வின் மேதனை பேரணியை கண்டியில் நடத்த அரசு அனுமதிக்காததற்கு அரசு எம்.பி.க்கள் பலர் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளனர். மக்களின் சுதந்திரமான நடமாட்டம் என்ற பொ.ச.மு.வின் கொள்கைக்கு எதிரான செயலாகவே தாங்கள் இதை

கருதுவதாகவும் கூறியுள்ளனர். அரசின் இந்த முடிவு ஜனநாயக ரீதியற்றது என இவர்கள் அரசுத் தலைமைப்பீடத்திற்கு தெரிவித்துள்ளனர். கண்டியில் தமது மேதனைக் கொண்டாட்டத்தை நடத்த ஐ. தே. க. வின் அனுமதிக்கப்படவேண்டுமெனவும் கூறி

யுள்ளனர். அரசின் மேற்படி முடிவானது, சிறந்த நடராசக் கருதப்படும் திரு. ரணில் விக்கிரமசிங்கா தலைமையிலான ஐ. தே. க. விற்கு அரசியல் ரீதியாக பெரும் பிரசாரமாக அமைந்து விடுமெனவும் இவர்கள் எச்சரித்துள்ளனர். (சி)

நாடாளுமன்றத்துக்கு பதில் சொல்லக்கூடிய ஓர் ஆட்சி முறையை அமுல்படுத்துமாறும் மேற்படி கட்சி அரசைக் கேட்டுக்கொள்ளவும் உள்ளது.

நாடாளுமன்றத் தெர்வக் குழுவிடம் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் இவ்வாரம் அதன் ஆலோசனைகளைத் தெரிவிக்கும்போது மேற்படி முடிவுகளை அதுவலியுறுத்தவுள்ளது. தேர்தல் தொகுதி முறையில் மாற்றங்களை ஏற்படுத்துமாறும் அது நாடாளுமன்றத் தெர்வக் குழுவை மேலும் கோரவுள்ளது. -இ

இடைக்காடு துப்பாக்கி சூடு பலாலிமுகாமில் தீவிர விசாரணை

(கொழும்பு) இடைக்காட்டில் நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டுச்சம்பவம் தொடர்பாக பலாலி இராணுவ முகாமில் தீவிர விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. தற்போது நடைபெற்று வரும் அமைதிப் பேச்சுவார்த்தைகளைக் குழப்பும் நோக்குடன் இராணுவத்துக்குள் நடந்த உள்விட்டு வேலையாக இது இருக்குமோ என அரசு

உயர் வட்டாரங்களிலும் ராணுவ உயர் நிலைகளிலும் இப்போதும் சந்தேகம் கிளம்பியுள்ளதாக கொழும்புப்பத்திரிகை ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. இந்த துப்பாக்கிச் சூட்டு சம்பவத்துக்கு விடுதலைப்புலிகளே காரணமானவர்கள் எனக் கூறினால் அவர்கள் என்ன நோக்கத்துக்காக இப்படியான ஒரு சம்பவத்தில் தம்மை ஈடுபடுத்திக்கொள்ள வேண்டும் எனவும் பாதுகாப்பு

வட்டாரங்களில் கேள்வி எழுப்பப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சம்பவம்பற்றி அறிவிக்கப்படும் வரையில் விடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்தலைவர் திரு. பிரபாகரன் கூட இந்த துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம்பற்றி அறிந்திருக்கவில்லை என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதே வேளையில் பலாலி முகாமில் தோட்டாக்களை என்னும் வேலை கூட ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாம். அத்துடன் ராணுவ சிப்பாய்கள் பலரும் விசாரணைக்குள்ளாக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

நுளம்புத் தொல்லை (கொழும்புத்தறை) பனை வைத்தியசாலையில் தற்போது நுளம்புத் தொல்லை அதிகரித்துள்ளதாக வைத்தியசாலை வார்ட்டுகளில் தங்கிச் சிகிச்சை பெற்றுவரும் நோயாளிகள் தெரிவித்துள்ளனர். 154

சோதிடக்கலைமிகவும் விரிவானது

(யாழ்ப்பாணம்) சோதிடக்கலை மிகவும் விரிவானது. இக்கலையை நாம் எமது மட்டத்தில் நன்கு புரிந்து கொள்ளவேண்டும் நல்லவர்களுடன் சேர்ந்து நல்லவைகளை தெரிவிப்பதே அறிந்து கொள்ளவேண்டும். நல்லவைகளை அறிந்து கொள்வது மட்டுமல்லாது அதன்படி ஒழுக்குவதற்கு நாம் முயற்சிகளை மேற்கொள்ளவேண்டும். யாழ்ப்பாணம் நாவலர்மகாவித்தியாலய மண்டபத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற சோதிடக்கலைக்கல்லூரி அங்குராப்பண விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட யாழ் மாவட்டப்பரதிகல்விப்

பணிப்பாளர் திரு. கோ. சி. வேலாயுதம் இவ்வாறு தெரிவித்தார். திரு. மகேந்திரராஜா தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விழாவில் திரு. வேலாயுதம் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில்: நல்லதை எங்கு நடந்தாலும் அதில் நாம் பங்கு கொண்டு எம்மாலான ஆக்கத்தையும், ஊக்கத்தையும், வழங்கவேண்டும் தனிமரம் தோப்பாகாது இந்தவகையில் நாம் எல்லோரும் இணைந்து இன்று அங்குராப்பணம் செய்துவைக்கப்படும் இச்சோதிடக்கல்லூரியை வளர்த்தெடுப்பதற்கு எம்மாலான பங்களிப்புக்களைத் தவறாது செய்து கொள்ளவேண்டும் என்றார். -162

புதுவருட தினத்தில் மூவர் தற்கொலை

(நெல்லியடி) புதுவருட தினமான வெள்ளிக்கிழமையன்று வடமராட்சிப் பகுதியில் மூவர் தற்கொலை செய்து மரணமடைந்துள்ளனர். கரவெட்டி அண்ணா சிலையடியைச் சேர்ந்த ஐந்து பிள்ளைகளின் தந்தையான நாகன்

கதிரன் என்பவர் நோயின் கொடுமையால் நஞ்சுருந்தியும், உடுப்பிட்டியை சேர்ந்த 3 பிள்ளைகளின் தாயான மா. இராசேஸ்வரி (வயது 47) என்பவர் கிணற்றில் வீழ்ந்தும், குலாணை கரவெட்டியைச் சேர்ந்த பொன்னையா இராசேஸ்வரன் (வயது-45) என்பவர் கழுத்தில் சுருக்கிடும் தற்கொலை செய்து கொண்டனர்.

விசர் நாய் கடிப்பதால் உயிர் ஆபத்து ஏற்படும்

விசர்நாய் கடித்தால் உயிரையே இழக்கவேண்டி. நேரிடும். நாய்க்கு 'றபீஸ்' என்னும் நோய் வந்தால் அதற்கு வெறி பிடிக்கும். இந்நோய் காற்றில் வரும் நச்சு அணுக்களால் அதாவது வைரஸ் கிருமிகளால் பரவுகின்றது. காற்றில் வரும் நச்சு அணுக்கள் நாயின் தோலைச் சர்ப்பும் புண் வழியாக உடலுக்குள் புகுந்து கொள்கின்றன. நான்கு அல்லது ஆறு வாரங்களில் உடலுள் புகுந்த நச்சு கிருமிகள் தனது வேலையைச் செய்ய ஆரம்பிக்கிறது.

இதனால் அதற்கு வெறி பிடிக்கின்றது. விசர் நாயின் நடவடிக்கைகள் நாய்க்கு ஜூரம் கண்டு, அது அசையாமல் இருக்கும். உணவு உட்கொள்ளாது, இந்நிலையில் நச்சுக் கிருமிகள் அதன் மூளையைப் பாதிக்கின்றபோது நாய் பரபரப்படைகிறது. வாயில் இருந்து உமிழ்நீர் வழியும். இந்நிலையில் நாய்க்கு தன்னை வளர்த்தவர்தான் மற்றவர்தான் என்று வித்தியாசம் தெரியாது. இத்தகைய அறிகுறி தென்படில் ஐந்தாவது தினங்களில்

நாய் இறந்துவிடும். விசர்நாய் கடிக்கும்போது அதன் உமிழ்நீரில் கலந்துள்ள நச்சுக் கிருமிகள் கடிவாய் வழியாக மனித உடலில் குவிந்து விடும். கடிபட்ட மனிதனுக்கு முதலில் மனத்தளர்ச்சி ஏற்படும். பின் காய்ச்சல் ஏற்படுகின்றது என்ன நடக்குமோ என்ற பயத்தினால் கடிபட்டவர் கவலையடைகிறார். சிகிச்சை பெற முடியாத வசதியற்ற சந்தர்ப்ப சூழ்நிலை காரணமாக சிகிச்சை பெறமுடியாதவர்களுக்கு அளவுக்கு அதிகமான மனக்கவலை ஏற்படுகிறது. இதைத் தொடர்ந்து (5ம் பக்கம் பார்க்க)

இம்முன்று மரணங்கள் சம்பந்தமாக மந்திரை மருத்துவமனையில் நடைபெற்ற விசாரணைகளின் போது உடுப்பிட்டிப் பகுதி திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. வி. நடராஜா தற்கொலைகள் எனத் தீர்ப்பு வழங்கினார். -160-சி

இன்று (கொழும்புத்தறை) அண்மையுபதி உண்ணாவிரதம் பாஷையூர் புனித அந்தோனியார் மக்கள் முன்னேற்றச் சங்கம் சனசமூகநிலைய மண்டப முன்றலில் இன்று 18ம் திகதி செவ்வாய் கிழமை காலை தொடக்கம் மாலை வரை நடைபெறும். 154

மணிவாக்கு

சாதி, குலம், பிறப்பு என்னும் சமூகத்தில் சிக்குண்டு அல்லல் உருதிர்கள். சேதத்தைவிட்டு உருவங்களில் வேறுபாடு கருதாது நான் எனது என்னும் சொற்களை விட்டால் இறைவனாகிய அழகனைக் காணலாம்.
- திருவாசகம்

நமது நோக்கு

ஒப்பம்

இடா தது ஏன்?

குடியியல் அரசியல் உரிமைகள் பற்றிய சர்வதேச ஒப்பந்தத்தில் இலங்கை அரசு இதுவரை கையெழுத்து இடவில்லை என்ற தகவல் வெளிவந்துள்ளது.

வழமை போல - மூடி மறைக்கப்பட்ட சங்குகளில் இதுவும் ஒன்று என்ற விபரம் தற்போது மக்களுக்குத் தெரியவந்துள்ளது.

கருணையைப் போதிக் கும் பௌத்த மதக் கோட்பாட்டைப் பேணிக்காக்கும் நானு எனச் சர்வதேச அரசுகள் பிரமாதிப்படுத்திகின்றது.

போதனைக்கும் சாதனைக்குமுள்ள வேறுபாடு எத்தகையது என்பதை விளக்க இது ஒன்றே போதாதா?

ஏனெனில் - சாந்தியும் சமாதானமும் உலகில் நிலவ வேண்டும் என்பதற்காகவே இ. நா. சபை அமைக்கப்பட்டது.

அதற்காக - அதன் கீழுள்ள பல நிறுவனங்கள் பல ஒப்பந்தங்களை விவாதித்து விதிக்க ஏற்படுத்தியது.

அந்த உடன்பாடுகளை உறுப்பு நாடுகள் ஒப்பமிட்டு ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். அப்படி ஒப்புக் கொண்டால் மனித உரிமைகள் மீறப்படும்போது, தனிநபர்கூட கடிதமூலம் முறைப்பாடு செய்ய முடியும்.

அது மாத்திரமல்ல - அப்படி முறைப்பாடு செய்யப்படும்போது, அந்த நிறுவனம் அதுபற்றி விசாரணை செய்ய வழிவகைகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

இலங்கை இந்த ஒப்பந்தத்திற்கு கையெழுத்திடாத காரணம் என்ன? ஒப்பந்தத்தை அங்கீகரித்து ஒப்பம் இட்டால் - அரசு பல சங்கடங்களைச் சந்திக்க வேண்டும்.

இங்கு - தன்னிச்சையாகச் செயற்படும் படையினரின் அன்றாட மனித உரிமை மீறல்கள் தனி நபர்களாலேயே சர்வதேச அரசுகளுக்குப் போனால், விசாரணைகள் பலவற்றிற்கு முகம் கொடுக்க வேண்டும். விளக்கங்கள் கொடுக்க வேண்டும்.

அத்தோடு காரியம் முடிந்து விடுமா? அவை மீண்டும் ஏற்படாதிருக்க பரிசுர நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும்.

மனித உரிமைகள் பற்றிப்பிரசாரம் செய்து ஆட்சிக்கு வந்த அரசு தொடர்ந்து ஒப்பம் இடாதது ஆச்சரியமானது தான்!

உற்பத்தியைப் பெருக்கிடுவோம் ஊக்கமாய் உழைத்திடுவோம்

மோதல் தவிர்ப்புக் காலத்தில் இராணுவத்திற்கு துரித பயிற்சி

(கொழும்பு)
இராணுவத்தினருக்கு விசேட துரிதப்பயிற்சிகள் தற்போது நாட்டின் பல பகுதிகளிலுமுள்ள படை முகாம்களில் நடைபெற்று வருவதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

மோதல் தவிர்ப்புகாலத்தை பயன்படுத்தி இந்த துரித பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. முன்னர் படைகளுக்கு தெரிவு செய்யப்பட்டவர்கள் அவசர அவசரமாக 3 மாதகால பயிற்சி வழங்கப்பட்டு யுத்த முனைகளுக்கு அனுப்பப்பட்டு நுந்தனர். தற்போது இவ்வாறு

பல ஆயிரக்கணக்கான படை யினருக்கு விசேட பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இதேவேளை இ. தே. க. அரசாங்கத்தால் முன்னர் வெளி நாடுகளிலிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட இராணுவ தள பாடங்கள் பகுதி பகுதியாக தற்போது வந்த வண்ணமுள் என. பாகிஸ்தான், சீனாவிடமிருந்து இந்த இராணுவ தள பாடங்கள் வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மேலும் இராணுவத்தில் புளரமைப்புக்களை மேற்கொண்டு வரும் இராணுவ தளபதியும். ஏனைய அதிகாரிகளும் பாதுகாப்புக்காக மேலதிகமாக நிதி ஒதுக்கப்பட வேண்டுமெனவும் அதற்கான அவசியம் குறித்தும் ஜனாதிபதி சந்திரிகாவுக்கும், பிரதிபாதுகாப் பமைச்சர் ரத்வத்தைக்கும் விளக்கிக் கூறியுள்ளனர். இதற்கு ஜனாதிபதி இணங்கியிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதேவேளை இராணுவ தளபதி ஜெரிடி சில்வாவின் பதவிக்காலத்தை மேலும் இரு வருடங்கள் நீடித்தகண்மூலம் ஜனாதிபதி இராணுவத்தை மேலும் பலப்படுத்தும் மற்ருறு யுத்தத்திற்காக அவர்களைத் தயார் படுத்தமுயல்வதாகவும் அவதானிகள் கூறியுள்ளனர்.
(3)

பலதும் பத்தும்

மிருகப் பால்

மிருகப்பால் என்றதும்... பசு, எருமை ஆகியன தான் எனக்கு நினைவுக்கு வரும் ஆனால்... வேறு சில மிருகங்களின் பாலும் மனிதருக்கு நன்மைதரும்,

ஊட்டப் பொருட்கள் நிறைய உள்ள யானைப்பால் உடலுக்கு வலிமையை யும், உள்ளத்திற்கு உணர்ச்சியையும் கொடுக்கும். கண்ணில் உண்டாகும் நோய்களைப் போக்கி, முகத்திற்கு அழகையும் கொடுக்கும் நல்ல சுவையுடையது; ஆனால் எளிதில் செரிக்க மாட்டாதாம்!

உவர்ப்புச் சுவையுள்ள ஓட்டசுப்பால் தோல்வியாதி கள், வயிற்றுப் பூச்சிகள், நெஞ்சுச்சரி ஆகியவற்றிற்கு நல்ல மருந்து, ஆனால்.. மந்தம், வாதம், காதுரைச்சல் போன்ற நோய்களை உண்டாக்கும். அராபியர் இப்பாலைப் பருகுகிறார்கள். நமக்கு... யானை, ஓட்டசுப்பால்...? கிட்டாதாயின் வெட்டென மற...!
- மயூரன்

இராசி பலன்

18-04-1995

செவ்வாய்க்கிழமை (தம்முக்கு சித்திரை-05)

திருதியை முற்பகல் 11-46 வரை; அனுஷம் முன்னிரவு 10-55 வரை சித்தியோகம் இராகுகாலம் மாலை 3-03 முதல் 4-33 வரை, சுபவேளை காலை 10-33 முதல் 12-03 வரை

மேஷம்: பிறந்துள்ள பம் கடமை தவறுதல் அலைச்சல்: இடபம்: சமயோசிதசெயல் தெய்வ தரிசனம். பணவரவு, மிதுனம்: கரும்சொல் சகோ தர உதவி. பயணம்.

கடகம்: முன்கோபம் தடு மாற்றம், தொழில்பகை. சிங்கம்: குடும்பகவலை வீண் வம்பு அமைதியின்மை. கன்னி: முதியோர் ஆசி, காரியசித்தி, தியானம். துலாம்: அன்னியர் வெறுப்பு, தடுமாற்றம், வழித் தொல்லை.

விருச்சிகம்: பொதுப்பணி, வசதியான மாற்றம் தானதர் மம். தனுசு: கீழ்ப்படிதல், வேலை க்கஷ்டம், பதட்டநிலை. மகரம்: முயற்சி பலி தம், அதிஷ்டவாய்ப்பு இனசன உதவி.

கும்பம்: கலந்துரையாடல் தாயார் அறிவுரை தெய்விக செலவு. மீனம்: முட்டிமோதல், குடும்பப்பிரிவு ஆணவப்பேச்சு.
- ஜோஸ்யர்

கொழும்பில் முக்கிய பகுதிகளில் பாதுகாப்பு பலமடைகிறது

(கொழும்பு)
கொழும்பில் கேந்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த பகுதிகளுக்கான பாதுகாப்புகள் பலப்படுத்தப்பட்டு வருவதாக பத்திரிகைச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை சப்புக்கந்த எண்ணை சுத்திகரிப்பு நிலையம் தற்கொலைப்படத் தாக்குதலுக்கு இலக்காகும் சபாயம் பூரிப்பதாக புலனாய்வுத்துறையினருக்கு கிடைத்த தகவல்களைத் தொடர்ந்து அங்கு யடுத்தே மேற்படி கேந்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்களின் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டிருப்பதுடன் அங்கு செலவோரும் கடும் சோதனைக்குட்படுத்தப்பட்ட பின்பே அனுமதிக்கப்பட்டு வருகிறார்கள். தெற்கில் ஜே. வி. பி. யினரின் அசுறுத்தலும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதால் கொழும்பிலும் அதன் சுற்றுப்புறங்களிலும் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. (4)

அரசுடன் இ.தொ.கா.உறவில் பாதிப்புளதுவும் ஏற்படவில்லை

(கொழும்பு)
பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்திற்கும் இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரசிக்கும் இடையிலான உறவில் எந்தவித பாதிப்பும் ஏற்படவில்லையென இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரசின் அரசியல் பிரிவின் உப தலைநாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான பி. பி. தேவராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்; தோட்ட தொழிலாளர் எதிர் நோக்கும் பிரச்சனைகள் சம்பந்தமாக அரசாங்கத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்படும். சிலவேளைகளில் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படலாம். தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தும் நோக்கிலேயே இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அரசுடன் சேர்ந்துள்ளது. எமது கோரிக்கைகளை நாம் அரசிடம் வலியுறுத்துவோம். இலங்கை தொழிலாளர் காங்கிரஸ் சமர்ப்பித்த 6 அம்சக் கோரிக்கைகள் தொடர்பாக அரசாங்கம் ஆராய்ந்து

வரவதாகவும் இதற்கான நடவடிக்கைகள் விரைவில் மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் எமக்கு உறுதி வழங்கப்பட்டுள்ளது, தோட்டத் தொழிலாளரின் பிரச்சனைகளை அறிந்து கொள்வதன் மூலம் அவற்றை தீர்த்துவைக்கும் முயற்சியில் அரசாங்கம் ஈடுபட்டவேண்டும் என்றும் தெரிவித்தார். இதேவேளை இ. தொ. கா. விற்கும் அரசுக்குமிடையிலான உறவில் பாதிப்புக்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாக செய்திகள் வெளிவரத் தொடங்கியுள்ளன. -சி

இஸ்ரேலிய படையினர் கூடு: 3 பலஸ்தீனியர் உயிரிழப்பு

(ரெல்அவில்)
பலஸ்தீனிய மேற்கு கரை நகரமான ஹெப்ரோன் அருகே மூன்று பலஸ்தீனியர்கள் இஸ்ரேல் படையினரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டுள்ளனர்.

இந்த மூவரும் இஸ்லாமிய ஹமாஸ் இயக்கத்தைச் சேர்ந்த தேடப்பட்டுவரும் உறுப்பினர்கள் என இஸ்ரேல் கூறுகிறது. இஸ்ரேலுக்கும் பலஸ்தீன தலைவர் யசீர் அரசாங்கத்துக்குமிடையில் சமாதான உடன்பாடு கைச்சாத்திடப்பட்ட பின்னர், இஸ்ரேலியர் மீது ஹமாஸ் இயக்கம் தொடராக பல குண்டுத் தாக்குதல்களை நடாத்தியுள்ளது. கொல்லப்பட்ட மூவரும் இருந்த காரின் மீது இஸ்ரேல் படையினர் சரமாரியாக

சுட்டபோதே இந்த மூவரும் உயிரிழந்தனர். இவர்கள் இருந்த காரில் வெடிகுண்டுகள் இருக்கலாம் என்ற அச்சத்தின் பின்னர் இந்தக் காரை குண்டு வைத்து தகர்க்கப்பட்டது. இச்சம்பவத்தை யடுத்து இதற்கு பழிவாங்கப்போவதாக ஹமாஸ் இயக்கம் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது. -சி

பொருளாதாரத்தடை - மீன்பிடித்தடை வடபகுதி மீதான தடைநீக்கம்: ஈ.பி.டி.பி. பலத்த கண்டனம்

(கொழும்பு)
வடபகுதி மீதான பொருளாதாரத் தடைநீக்கம் மற்றும் கடல்வலயத் தடையை நீக்கியதாக ஈ. பி. டி. பி அமைப்பு கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. விடுதலைப்புலிகளின் கோரிக்கைக்கு இணங்கி ஜனாதிபதி சந்திரிகா மேற்படி முடிவை எடுத்தமை தமக்கு அதிருப்தி தருவதாகவும் அவர்கள் தெரி

வித்துள்ளனர். வடபகுதி மக்களின் நாளாந்த தேவையை நிறைவேற்றுவது அரசின் கடமையாகும். இதைவிடுத்து புலிகளின் கோரிக்கைக்காக அவற்றை நீக்குவது பிழையானது என ஈ. பி. டி. பி. தலைவர் டக்ளஸ் தேவானந்தா சண்டேலீடருக்கு தெரிவித்துள்ளார். சமஷ்டித்தீர்வு தொடர்

பாக ஏனைய தமிழ்கட்சிகள் நாடாளுமன்ற தெரிவுக்குழு விடம் சமர்ப்பித்த விடயம் குறித்து அரசு கவனத்தில் கொள்ளவேண்டும் மேலும் அரசு தனது அரசியல் தீர்வுத்திட்டம் தொடர்பாக விடுதலைப்புலிகளின் நிபந்தனைகளை கருத்தில் கொள்ளாது கலந்துரையாடவேண்டும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். -சி

4-ம் கட்ட பேச்சுக்குச் சென்ற அரசுக்குழு மீது அதிருப்தி

(கொழும்பு)

நாலாம் கட்டப் பேச்சில் அரசு குழுவில் பேராசிரியர் ஜெயதேவ உயாங்கொட மற்றும் திரு. சாள்ஸ் அபயசேகரா இடம்பெற்றதற்கு பொ. ச. மு. அரசுக்குள் கடும் அதிருப்தி நிலவுகிறது.

பொ. ச. மு அரசில் அங்கம் வகிக்கும் 'மஃபி குறாப்' எனப்படும் கம்பஹா மாவட்ட

எம். பி. உபாலி குணரட்ண, தென்பகுதி எம். பி. யான சமல் ராஜபக்ச தலைமையிலான இந்தக் குழுவே இதற்கு அதிருப்தி தெரிவித்துள்ளது.

இந்தக் குழுவில் அங்கம் வகிக்கும் மலையகத்தைச் சேர்ந்த எம். பி. ஒருவர் கருத்துத் தெரிவிக்கையில்; அரசு குழுவில் அங்கம் வகித்த முக்கியமானவர்கள் கொழும்பு தரும்பிய பின் இவர்கள்

யாழ்ப்பாணத்தில் நின்று எதைப்பற்றி கதைத்தார்கள் எனக் கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.

இதேவேளை பொ. ச. மு. வில் அங்கம் வகிக்கும் பல எம். பி.க்கள் பலாலியில் நடைபெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்திற்கு புலிகளே காரணம் என நம்புகின்றனர்.

செலான் வங்கிக் கொள்ளையில் தமிழ் இளைஞருக்குத் தொடர்பு

விசாரணை நடைபெறுகிறது

(கொழும்பு)

கொழும்பு கோட்டையில் இடம்பெற்ற செலான் வங்கிக் கொள்ளையில் தமிழ் இளைஞர்கள் சம்பந்தப்பட்டிருப்பார்கள் என்ற கருத்தில் விசாரணைகள் முடுக்கிவிடப்பட்டிருப்பதாக சிரஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார் என்று 'சிலுமின்' பத்திரிகை

தெரிவித்துள்ளது.

முதலில் கிடைத்த தகவல்களின் அடிப்படையில் ஒரு தமிழ் அமைப்பைச் சேர்ந்த மூன்று இளைஞர்களிடம் இதுபற்றி துருவித்துருவி விசாரிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அந்தப் பொலிஸ் அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார்.

கொழும்பில் இயங்குவரும்

அந்தத் தமிழ் அமைப்பைச் சேர்ந்த மேலும் பல இளைஞர்களும் விசாரணை செய்யப்பட்டுள்ளார்கள்.

விசாரணை செய்ததில், போதுமான தகவல்கள் கிடைக்காதபடியால், விசாரணை ஒரு மந்த நிலையில் செல்வதாக அந்த பொலிஸ் அதிகாரி தெரிவித்தார் என்று 'சிலுமின்' பத்திரிகை மேலும் தெரிவித்தது. ம-சி

பாரிஸ் மாநாட்டை கருதியே அரசு தடைகளைத் தளர்த்தியது

(கொழும்பு)

பாரிஸில் நடைபெறவுள்ள இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும் நாடுகளின் மாநாட்டைக் கருத்தில் கொண்டே ஜனாதிபதி சந்திரிகா வடக்கு மீதான பொருளாதாரத் தடையை, மீள்பிடித்தடையை மீளும் முன்வந்த தாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இம்மாதம் 27ம், 28ம் திகதிகளில் பாரிஸில் நடைபெறவுள்ள இந்த மாநாட்டில் சமாதான சூழ்நிலையையே முதலீடாகப் பயன்படுத்திப் பெருமளவு உதவிகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஜனாதிபதி திட்டமிட்டுள்ளார்.

இந்த இலக்கை நோக்கமாகக் கொண்டே மூன்றுமாத காலமாக தேக்க நிலையிலிருந்து பேச்சுவார்த்தைகளை மீண்டும் ஆரம்பிப்பதற்கு அரசு அக்கறை காட்டியது. அதற்கு முன்னர் பேச்சுவார்த்தைகளில் முறிவு ஏற்படக் கூடாது என்பதாலேயே பொருளாதாரத் தடைகளை

யும் பெருமளவில் தளர்த்த அரசு இணங்கியது. அரசின் இந்த நிலைப்பாட்டின் அடிப்படையிலேயே விடுதலைப் புலிகளும் காலமறிந்து காலக் கெடு விதித்தனர் என்று கருதப்படுகிறது.

ஏற்கனவே தளர்த்தப்பட்ட பொருட்களை வடக்கு

அன்னை பூபதி நினைவாக

நகை தொழிலாளர் உண்ணாவிரதம்

(யாழ்ப்பாணம்)

அன்னை பூபதியின் 7ம் ஆண்டு நினைவு நாளை முன்னிட்டு யாழ். மாவட்ட நகைத் தொழிலாளர் சங்கம் நேற்று ஒரு நாள் அடையாள உண்ணாவிரதத்தை மேற்கொண்டது.

யாழ்ப்பாணம் கன்னாத்திடி காளிகோவில் முன்றலில் நேற்றுக் காலை 7 மணிக்கு ஆரம்பமானது இவ் அடையாள உண்

திக்குக் கொண்டு செல்வதில் பல தடைகள் உள்ளன. இவற்றை இராணுவத்தினர் வடபகுதிக்குள் கொண்டு செல்ல அனுமதிப்பதில்லை. இதனால் தடைத் தளர்வுகள் வெறும் பெயரளவில் மட்டுமே இருக்குமெனக் கருதப்படுகிறது. சி

னாவிரதத்தில் யாழ். மாவட்டத்தில் உள்ள சகல நகைத் தொழிலாளர்கள் உட்பட நூற்றுக்கணக்கான பொதுமக்கள் ஈடுபட்டு கொண்டனர்.

இவ் உண்ணாவிரதத்தின் போது இடையிடையே அஞ்சலி உரைகளும் எழுச்சிப் பாடல்களும் இடம்பெற்றன. -162

விசர்நாய்

2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

தொண்டையில் உள்ள தசை நார்கள் தளர்ச்சியுற்று உணவு அல்லது நீரோ அருந்தமுடியாத நிலை ஏற்படுகின்றது.

நீரைக் கண்டு

அச்சம் நோய் கண்டவர் நீரைக் கண்டதும் அஞ்சுவதாலேயே இந்நோயை 'ஹைட்ரோபோயியா' என்பர். கழுத்து வாய் ஆகிய மேற்பகுதிகளில் விசர்நாய் கடித்தால் விசை விசையே நோய் காண்கின்றது.

விசர்நாய் கடித்த உடனேயே கடிப்பட்ட பகுதியைச் சுத்தம் செய்யவேண்டும். மூன்று தினங்களுக்குள் ஊசி போட ஆரம்பித்தல் அவசியம். அத்துடன் ஐந்து தினங்கள் நாயைக் கண்காணியுங்கள். இந்தக் காலப்பகுதிக்குள் நாய் இறக்கவில்லையென்றால் உறுதியுடன் டாக்டர்களின் ஆலோசனையின்படி சிகிச்சையை நீக்கிவிடலாம். இல்லையெல் சிகிச்சையை கவனமாக தொடரவேண்டும்.

தொகுப்பு: மணிசேகரன்

தியாகி அன்னை பூபதி நினைவாக உண்ணாவிரதம்

(யாழ்ப்பாணம்)

தியாகி அன்னை பூபதியின் 7-ம் ஆண்டு நினைவாக இன்று உண்ணாவிரதம் நடைபெறும் இடங்கள் வருமாறு; நீர்வேலி கந்தசாமி கோவில், சித்தங்கேணி பிள்ளையார் கோவில், திருநெல்வேலி தலங்காவற பிள்ளையார் கோவில், மயிலணி முருகமூர்த்தி கோவில், முஸ்லீம் வட்டாரம் யாழ்ப்பாணம் இத்தாவில் குறை அறிவகம் கச்சாய் அம்

மன் கோவில், மதுவன் ச,ச நிலையம். மீசாலை கிழக்கு கைதடி முத்துக்குமாரசாமி மகாவித்தியாலயம் உடுப்பிட்டிச்சந்தி பொதுப்பந்தல் அல்வொடல் இளைஞர் ச ச நிலைய முன்றல் அல்- மாலிச் சந்திப்பிள்ளையார் கோவில், யாழ் கன்னாத்திடி, காளிகோவில் முன்றல். மாசியப் பிட்டி இரட்டையப்புலம் வைரவ கோபில் முன்றல், ம

அன்னை பூபதி பொது

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

லிங்க, ஆனந்தகிருஷ்ணன்-தணிகைக்குமரன் ஆவரங்கால் நடராஜா இராம

ஆண்டு 8

மாணிக்கன் - வசந்தராஜா சிறப்பிட்டி அ. த. க. பா. தயாராணி - ஸ்ரீபராபரன் ஆவரங்கால் நடராஜா இராம வரதலிங்கம் - செவ்வ மகிந்தன் ஆவரங்கால் நடராஜா இராம

ஆண்டு 9

குமாரசாமி - கானமூர்த்தி வாதரவத்தை விக்கினேஸ்வரா வி. ஜெயா - செல்லத்துரை வாதரவத்தை விக்கினேஸ்வரா வி.

ஆண்டு 10

வேலுப்பிள்ளை - இராகுலன் செவ்வரத்தினம் - நந்தகுமார பத்தூர் சோமஸ்கந்தாகல்லுரி செல்லத்துரை - சபேசன் கோப்பாய்கிழிந்தவக் கல்லூரி

ஆண்டு 11

சிவசுப்பிரமணியம் சிவசக்தி குமார் வாதாவத்தை விக்கினேஸ்வரா வி

தெல்லிப்பழை கோட்டம்

ஆண்டு 6

காயத்திரி சிற்சபேசலிங்கம் தெல்லிப்பழை யூனியன் கல்லூரி, பொன்றாசா சேதாரன், இரத்தினம் சியாமளன் மகாஜனக் கல்லூரி,

ஆண்டு 7

கிவஞானசந்தரம் ஆருரன் மகாஜனக் கல்லூரி, பிரியதர்சினி அருளானந்தம் மல்லா வாகம் மகா வித்தியாலயம், சண்முகராசா நிர்மலன் மகாஜனக் கல்லூரி,

ஆண்டு 8

சிவராஜா இராஜபுத்திரன், இரட்டினேஸ்வரன் குமரன் யூனியன் கல்லூரி, யேசுராஜா ஜெரால்ட் குளமங்கால் ரே. க. த. க. பா.

ஆண்டு 9

ஆனந்தராசா சாயிராம் யூனியன் கல்லூரி, மணியம் மயூரன் வசாவீளான் மத்திய ம. வி., முருகதாசன் மயூராஜ் மகாஜனக் கல்லூரி.

ஆண்டு 10

சிவபாலரத்தினம் சிவரூபன் மகாஜனக் கல்லூரி, சிவனேசன் பிரபாகரன் யூனியன் கல்லூரி, வைத்தீஸ்வரன் சாரங்கன் மகாஜனக் கல்லூரி

யாழ். வணிகர் கழகம் அன்னை பூபதி நினைவுநாள்

அன்னை பூபதி நினைவு நாளைப்பொட்டி கன்னாத்திடி காளிகோவிலடியில் இன்று நடைபெறும் அடையாள உண்ணாவிரதத்தில் சகல யாழ் வணிக நிலைய உரிமை யாளர்களும், வணிக ஊழியர்களும் பங்கு பற்றுத் முக்கியமாக இன்று யாழ்நகர்குளிர்மான தேநீர்ச்சாலை உட்பட சகல வணிக நிலையங்களும் முழுமையாக மூடப்பட்டிருக்கும் என்பதை பொ. ச. மு. அரசுக்கு இத்தால் அறியத் தருகின்றோம். அத்துடன் அன்னை பூபதி நினைவு நாளாகிய 19-4-95ம் திகதி வர்த்தக விடுமுறை தினமாகும்.

நன்றி
(எ-4881) யாழ். வணிகர் கழகம்

